

நம் நாடு

தி.மு.க. தின இதழ் ஆசிரியர் இரா. நெடுஞ்செழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The official organ of the D.P.F.

மார்ச் 3] சென்னை: ஆவணி 11a சனி (27-8-55)

வெளியூர்: ஆவணி 12a குடியிற (28-8-55) [இதழ் 64

'தெற்கு தொடர்ந்து புறக்கணிக்கப்படுகிறது!'

'தென்னுடு வட நாட்டின் சந்தையாகி உள்ளது!'

'நமது திட்டங்கள் கழுதை தேய்ந்து கட்டெறும்பான கதையாகின்றன!'

'காங்கிரசாட்சியில் பைத்தியக்காரர் தொகை வளருகிறதா?'

சட்ட சபையில் ஏ. கோவிந்தசாமி இடித்துரை

சென்னை, ஆக. 26—
"முதல் ஐந்தாண்டுத் திட்டம் வடநாட்டைத் தொழில் மயமாக்கி, அங்கு உற்பத்தியாகும் பொருள்களுக்கு தேன் ஓட்டை 'மார்க்கெட்' ஆக்கத்தான் உதவியது;

"அதே நிலை, இந்த இரண்டாம் திட்டத்திலும் நீடிக்கிறது; திட்டக் குழுவின்முன் தங்கள் கோரிக்கைகளைத் தெரிவித்த சென்னை மந்திரிகள், 'கடந்த காலத்தில் தென்னுடு புறக்கணிக்கப்பட்டது' என்று பேசுகிற அளவு நிலைமைகளினால் நிப்பந்திக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்;

"வட நாட்டவரின் இந்தப் போக்கு, தென்னுட்டை தனியாக வடநாட்டிலிருந்து பிரித்து, 'திராவிட நாடு' அமைக்கும் கோரிக்கைக்கு மேலும் ஆக்கம் தருவதாகவே அமைந்திருக்கிறது;

"தென்னுடு புறக்கணிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதற்கு, தேசிய ஏடுகள் வரைந்துள்ள 'கேலிச் சித்திரங்களை' சர்க்கார் கவனத்திற்குக் கொண்டுவர விரும்புகிறேன்;

"திட்டம் போட்டு சென்னை சர்க்கார் கேட்ட தொகை ஒன்று என்றால், கிடைக்கப்போவது அதில் பாதியாகவே இருக்கிறது; கழுதை தேய்ந்து கட்டெறும்பு ஆன கதையைத்தான் இது நினைவுபடுகிறது;

"இந்த நிலைமை நீடிக்காமலிருக்க நாம் நல்லதொரு பரிசீலனை தேட வேண்டாமா? தென்னுட்டை தொழில் வளமுள்ளதாக ஆட்சியாளர்கள் கட்டும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்;

"தெய்வேலி திட்டம் குறித்துக்கூட மத்திய சர்க்கார் போதுமான—தகுந்த கவனம் செலுத்துபவர்களாக—அங்கரை கொண்டவர்களாக இருக்கவில்லை; அங்கு வேலைகள் நடைபெறுவதில் அலுவலியமான தாமதம் ஏற்படுகிறது;

"இரண்டாம் திட்டப்படி, மதுரையில் ஒரு 'பைத்தியக்கார ஆஸ்பத்திரி' ஆரம்பிக்கப் போவதாகக்கூறுகிறார்கள்; காங்கிரசார் ஆட்சியில் பைத்தியக்காரர்கள் தொகைதான் அதிகரித்து வருகிறதா?"

—என்று, தோழர் ஏ. கோவிந்தசாமி, எம்.எல்.ஏ., அவர்கள், சட்டசபையில் நடைபெறும் இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்ட விவாதத்தின்போது குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

பர்மா பொருளாதார அபிவிருத்தி

இந்தியாவிலும் ரூ. 5 கோடி கட்டக் கோரியிருக்கிறது

புதுடி, ஆக. 25—
பர்மிய நாட்டின் பொருளாதார அபிவிருத்திக்காக பர்மா சர்க்கார், இந்திய சர்க்காரிடம் ரூ. 5 கோடி வரை கடன் உதவி கோரியிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

இந்தியாவிலும் — பர்மாவிற்கு மிகையே உள்ள நல்லுறவினால், பர்மாவின் கோரிக்கை நிராகரிக்கப்படமாட்டாது என்று கூறப்படுகிறது.

இந்திய சர்க்காரின் நிதி இலாகா மந்திரி சபை இதப்பற்றி பரிசீலித்துக் கொண்டிருக்கிறதாம்.

தொடர்ந்து பேசுகையில் அவர் தென்னாற்காடு மாவட்டம் தொழில் துறையில் பிகவும் பின்னடைவிற்குப் பதாரவும், அங்கு ஒரு சாகித ஆலை, எண்ணெய்த் தொழிற்சாலை, சர்க்கரை ஆலை ஆகியவை கிறவுவதடன், கடலூரில் ஒரு கலைக் கல்லூரி திறக்க வேண்டும் என்றும் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

விவாத நிலைமை சபையில் இன்று நடைபெற்ற விவாதத்தில் கலந்துகொண்ட உறுப்பினர்கள் பலர், தென்னாடு தொடர்ந்து வடநாட்டவரால் புறக்கணிக்கப்பட்டு வருவதையும், தென்னாடு நிலக்கரிபுர, சேலம் இரும்பும் எத்தகைய தொழில் வளத்தினை தென்னாட்டிற்கு தரக்கூடியது என்பதையும் விவரமாக விளக்கிப் பேசியிருக்கின்றனர்.

பல உறுப்பினர்கள், தங்கள் தங்கள் மாவட்டங்களில் துவக்கப் படக்கூடிய தொழில்கள் பற்றிய விபரங்களைத் தெரிவித்த, தங்கள் பகுதி மக்களின் எண்ணங்களைத் தெரிவிப்பதெய்திருக்கின்றனர். சர்க்கார் ஊழியர்களுக்கு அதிகச் சம்பளம் தருவதுபற்றி பேசப்பட்டிருக்கிறது. தஞ்சை மாவட்ட கடற்கரைப் பகுதியில் தேங்காய் உற்பத்தி வளர்ச்சிக்கு உதவும் திட்டம், பட்டுக்கோட்டையில் தேங்காய் ஆராய்ச்சி நிலையம் பற்றியும் பேசப்பட்டிருக்கின்றது.

15,500 டாக்டர்கள் வேலைநிறுத்தம்

சுகாதார இன்ஷூரன்ஸ் திட்டத்தை எதிர்த்து நடவடிக்கை

புதுடி, ஆக. 25—
புதிய சுகாதார இன்ஷூரன்ஸ் மசோதா ஒன்றை எதிர்த்து ஆஸ்திரிய நாட்டில் உள்ள 2,500 பல்வைத்தியர்கள் உட்பட 15,500 டாக்டர்கள் வேலை நிறுத்தம் செய்திருக்கின்றனர் என்று தெரிகிறது.

ஒரு ஏக்கரில் 10,792 தேங்காய்!

திரு - கொச்சி வட்டத்தைச் சேர்ந்த தேங்காய் உற்பத்தியாளர் ஒருவர், 1955-ம் ஆண்டு தேங்காய் உற்பத்திப் போட்டியில், ஏரே ஏக்கராவில் 10,792 தேங்காய்கள் உற்பத்தி செய்துள்ளார்.

திண்டிவனத்தில் பயிற்சி நிலையம்!

எண்ணெய் வித்துக்கள் ஆராய்ச்சிக்காகவாம்!

புதுடி, ஆக. 26—
சென்னை மாநிலத்தில் திண்டிவனத்திலும், உத்திரப்பிரதேசம் கான்பூர் ஆகியவற்றிலும் எண்ணெய் வித்துக்கள் ஆராய்ச்சிக்குப் பயிற்சி அளிப்பதற்காக தனித்தனியே ஒவ்வொரு நிலையம் அமைப்பதற்கான திட்டமொன்றுக்கு மத்திய ஆட்சியினர் அனுமதியளித்துள்ளதாகத் தெரிகிறது.

மாண்புமிகு மகனும் வீழ்ந்தான்!

கொள்ளைக் கூட்டத்தை ஒடுக்க ரூ.1 கோடி செலவிடப்பட்டதாம்!

150 கொலைகளையும், 1,000 கொள்ளைகளையும் மாண்புமிகு நடத்தியுள்ளானாம்!

இந்தர், ஆக. 26—
சட்டுக் கொல்லப்பட்ட மத்திய பாரதத்தைச் சேர்ந்த பிரபல கொள்ளைக்காரனான மாண்புமிகு மகனும் மகனான சபேதார் சிம் என்பவரும், தப்பாக்கிச் சண்டையில் சட்டுக் கொல்லப்பட்டதாகத் தகவல் கிடைத்திருக்கிறது. மாண்புமிகு மந்திரி மகனான தகன்தார் சிம் என்பவன், சென்ற ஆண்டு, மத்திய பாரத போலீசார்களால் சுடப்பட்ட பஸ்த் காய்ச்சினான் உத்திர பிரதேசத்தில் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிறான்.

'ஏக இந்தியா'வில் ஒரு நிகழ்ச்சி!

செய்துள்ள மாவட்டத்தில், 1952 ஆண்டில், விவசாய வேலை செய்யும் ஆண் தொழிலாளர்களுக்கு தினாசரி ரூ. 1-4-0 வீதமும், பெண் தொழிலாளர்களுக்கு தினாசரி 12 அணுவீதமும் சம்பளம் கொடுக்கப்பட்டது. அதே காலத்தில் பெண் மாண்புமிகு ஆண் தொழிலாளர்களுக்கு அன்றாடம் கூலி ரூ. 2-8-0 ஆகவும், பெண் தொழிலாளர்களுக்கு ரூ. 1-8-0 ஆகவும் இருந்திருக்கிறது. சர்க்கார் கடத்திய பரிசீலனையிலிருந்து இத்தொழிலாளர்களுக்கு தச்சர்கள், சமுதாயப் போன்ற வேலையில் தேர்ச்சி பெற்ற தொழிலாளர்களுக்கு சென்னை மாநிலத்தில் தினாசரி வீதம் ரூ. 2 முதல் 3 வரையில் இருந்தது; ஆண்கள், பெண்கள், அது ரூ. 4 முதல் 5 வரையில் இருந்ததாயும் தெரியவருகிறது.

நீதிபதியை 'பைத்தியம்' என்று வர்ணித்த மந்திரி!

2 மாத கடுங்காவல் தண்டனை விதிக்கப்பட்டார்

சென்னை (தென்நீதி), ஆக. 25—
நீதிமன்றத்தை அவமதிக்கும் வகையில், நீதிபதி ஒருவரை, 'பைத்தியம்' என்று வர்ணித்த மந்திரி ஒருவருக்கு கடுமையான உடலுழைப்புடன் இரண்டு மாத சிறைத் தண்டனை தரப்பட்டிருக்கிறது.

சென்னை (தென்நீதி), ஆக. 25—
சென்னை இலாகா மந்திரியான அடிசேரன் அடைய்யன் என்பவர், அண்மையில் கடைபிடிக்கப்பட்டிருந்த சட்டம் மீறியதாகக் குற்றம் சாட்டப்பட்டு, 100 'குண்டி'களுடன் சிறைமன்றம் சென்று, நீதிபதியை அவமதித்தார், 'நீதிபதி ஒரு பைத்தியக்காரன்' என்றும் வர்ணித்தார்.

சென்னை (தென்நீதி), ஆக. 25—
சென்னை இலாகா மந்திரியான அடிசேரன் அடைய்யன் என்பவர், அண்மையில் கடைபிடிக்கப்பட்டிருந்த சட்டம் மீறியதாகக் குற்றம் சாட்டப்பட்டு, 100 'குண்டி'களுடன் சிறைமன்றம் சென்று, நீதிபதியை அவமதித்தார், 'நீதிபதி ஒரு பைத்தியக்காரன்' என்றும் வர்ணித்தார்.

கோவாவில் பெரும் பொருளாதார நெருக்கடி

நிர்வாகம் வீழ்ந்துபெரும் சலாசுக்கு எச்சரிக்கை

பம்பாய், ஆக. 26—
கோவாவில் பெரும் பொருளாதார நெருக்கடி ஏற்பட்டு கிர்வாகம் வீழ்ந்துபெரும் நிலை ஏற்பட்டிருப்பதாக கோவா கவர்னர்-ஜெனரல் போர்ச்சுகல் பிரதமர் டாக்டர் சலாசுக்கு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார் என்று தெரிகிறது.

இந்தியா விதித்த பொருளாதாரக் கட்டுப்பாடுகள், கோவாவில் பெரும் நெருக்கடியை உண்டாக்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

கோவா செய்தி, பம்பாய், விமானப் போக்குவரத்த, மற்றும் பெரும் இராணுவம் இவற்றிற்கும் அபரிமித சலாசுக்கு எதிர்த்துவிடப்படுவதாகக் கிர்வாகம் வீழ்ந்துபெரும் வேண்டுகோளும் உள்ளது என்று கூறப்படுகிறது.

இந்தியாவிடமிருந்து வெளிவந்திருக்கிறது

மாண்புமிகு மகனும் மகனான சபேதார் சிம் என்பவரும், தப்பாக்கிச் சண்டையில் சட்டுக் கொல்லப்பட்டதாகத் தகவல் கிடைத்திருக்கிறது. மாண்புமிகு மந்திரி மகனான தகன்தார் சிம் என்பவன், சென்ற ஆண்டு, மத்திய பாரத போலீசார்களால் சுடப்பட்ட பஸ்த் காய்ச்சினான் உத்திர பிரதேசத்தில் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிறான்.

நம் நாடு

தி.மு.க.தளத்திற் ஆசிரியர் இரா.நெடுஞ்செழியன்

சென்னை

27-8-55

சனி

உலாற்றலேயே இவ்வாத பெருமை நமக்குக் கிடைத்திருக்கிறது; பெருமை மட்டுமா?—நாம் ஆள்கிறோம்—அவர்கள் ஆளப்படுகிறார்கள் என்ற கித்தாப்பு மட்டுமா? நமது இனத்தவரின் வாழ்வு மங்காமல் ஒளி வீசித்திகழ தென்றாட்டுச் செல்வங்களைச்

அரிசி விலை வீழ்ச்சியைத் தடுக்க ஏற்பாடு

'மலிவு ரக அரிசி'யை மாநில சர்க்காரே வாங்க முடிவு

வலியுறுத்தியுள்ள செல்வங்களை மக்கிய வர் சிறிய எங்குமாம்

உழைப்பின் விளைவுகளைக் கொள்ளையிடவுமான வாய்ப்பும் கிடைத்திருக்கிறது, நமக்கு!"

என்ற இறுமாப்பினால் அல்லாது—ஏகாதிபத்திய எண்ணத்தினால் அல்லாது, வேறெந்தக் காரணத்தினால் வட இந்திய ஏகாதிபத்திய வாதிகளுக்கு 'இந்தியாவில் தென்னாடு மிக முக்கியமான பகுதியாகத் தெரிவது? ஏன், தென்னாடு 'உயிர் நாடி'?

துக்குத் தண்டனை ரத்து செய்யப்படும்?

'நக்க நகுணம்' வரக்கூடும்

புதுடி, ஆக. 25—கசையடித் தண்டனையை நீக்குவதற்காகக் கொண்டுவரப்பட்ட மசோதா, ராஜ்யங்கள் சபையில் கிறைவேற்றிவிட்டது.

மசோதா பற்றி நடந்த விவாதங்களுக்குப் பதிலளித்து பண்டித பந்த் பேசுகையில் சொன்னார்:—

"மனிதர்களை யிருக்கக் கூடாது, சமூகத்தை காட்டுமிராண்டித்தனமுள்ளதாகவோ நாம் ஆக்கி விடக் கூடாது; கசையடித் தண்டனையை அனுபவிப்பவர்கள் சீர்திருந்துவதில்லை; மாறாக, செட்டி வழிகளையே பின்பற்றும் போக்குடையவர்களாக மாறிவிடுகின்றனர்; குற்றமிகுப்பவரை ஒரு குடியமகன் என்று சூறிக், அவரைச் சீர்திருந்தச் செய்து, சமூகத்தில் அவருக்கும் ஒரு இடம் தருவதற்கான வழிகளை நாம் கையாளவேண்டும்; "துக்குத் தண்டனையை ஒழித்துவிடுவதற்கான யோசனை புறம் கூறப்பட்டுள்ளது; அவ்வாறு செய்யக் கூடிய தக்க தருணம் வரக் கூடும்; பிரிட்டனில் கூட, இதை ஒழிப்பது பற்றி பரிசீலனை செய்யப்பட்டது; ஆனால், தண்டனையை நீக்கவேண்டுமென முடிவு செய்யப்பட்டது."

'இஸ்லாத்துக்கே இழுக்கு ஏற்பட்டது'

கராச்சி மகனீர் முறையிடு

பாக் முன்னாள் பிரதமர் முகமது அலி, அமெரிக்காவில் பாகிஸ்தான் தூதராக நியமிக்கப்பட்டதை ஒட்டி, கராச்சி மகனீர் தூதுக்குழு ஒன்று பாக் பிரதமர் சவுத்திரி முகமது அவியைச் சந்தித்து, அந்நியமனத்திற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்துள்ளது.

தன்னிடம் காரியதரிசியாகப் பணியாற்றிய மாதை 2-வது மனை விவாக்கிக் கொண்டதின் எதிரொலியே இதுவாகும். "முதல் மனைவியிருக்கையில், மீண்டும் மற்றொரு பெண்ணை மணந்துகொண்டதின் மூலம், அவர் 'இஸ்லாம் மத'த்துக்கே இழுக்கு தேடிவிட்டார்," என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள்.

தாய்-சேய் நல விடுதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கான மத்திய சர்க்காரின் திட்டத்தின் கீழ், பல்வேறு வகையான சர்க்காரின், பிற்பட்ட நிலையில் உள்ள பிரதேசங்களில் மொத்தம் 135 விடுதிகளைத் திறந்து வைத்திருக்கின்றனர்.

இந்தியப் போர்ப்படை வீரர்கள், வனமகோத்சவ இயக்கம் சம்பந்தமாக, நாடு முழுவதிலும் 1950-ம் ஆண்டு ஜூலை திங்களிலிருந்து இதுவரை மொத்தம் 8,20,868 ரூபாயை நட்புருக்கின்றனர்.

மலிவுரக அரிசியின் விலை மனங்கு ஒன்றுக்கு ரூ. 11-க்கும் குறைவாக இறங்குமானால், நெல் விளையும் பிரதேசங்களையுடைய மாநில சர்க்கார்கள், அந்த ரக அரிசியை தாங்களே வினைக்கு வாங்கி, விலை வீழ்ச்சியைத் தடுக்குமாம்!

மத்திய ஆட்சியின் நிதி உதவியைக் கொண்டு, அவர்கள் சார்பில் அரிசியாகவோ அல்லது, நெல்லாகவோ அவற்றை வாங்குவது, மாநிலங்களின் விருப்பத்தைப் பொறுத்ததாம்!

கேள்வி அமைப்பதற்கு ஏற்படும் செலவைக் கவனித்து, கேள்வியின் விலை நிர்ணயிக்கப்படும்.

மலிவு ரக அரிசியின் குறைந்த பட்ச விலையைக் கவனித்து கேள்வியின் விலை நிர்ணயிக்கப்படும்

ஏஜெண்டுகள் மூலமாகவே மாநில சர்க்கார்கள் அரிசியை வாங்கும்.

அரிசியை சேமிப்பு செய்யும் செலவுகள், சிப்பந்திகள் சம்பளம், மற்றும் அவசியமான செலவுகள் ஆகியவற்றை மத்திய ஆட்சி ஏற்றுக்கொள்ளும்.

இந்தத் திட்டத்தை அமுல் நடத்த எவ்வளவு பணம் தேவைப்படும் என்பது பற்றியும், விலைக்கு வாங்க வேண்டிய நெல் ரகங்களைப் பற்றியும் விவரங்கள் தயாரிக்கப்படுமாம்.

ஒழிந்துவிடுமா?

ராஜ்கோட், ஆக. 24—வரும் 'தீபாவளிப் பண்டிகையை, சௌராஷ்டிர தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பு மாணவர்கள் 'சாதி இந்துக்களின்' இல்லங்களில் கொண்டாடுவார்களாம்!

ஏற்கனவே, பள்ளி 'மாணவர்களின்' விடுதிகளிலும், இதர இடங்களிலும் முன்ன சமூகம் 250 தாழ்த்தப்பட்ட மாணவர்களுக்கு, தங்கள் இல்லத்தில் வந்து தீபாவளிப் பண்டிகை கொண்டாடுமாறு கோரி சாதி இந்துக்களினால் அழைப்புக்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளனவாம்.

சௌராஷ்டிரத்திலுள்ள பின் தள்ளப்பட்ட வகுப்பினர்களை 'போர்டு', அந்த மாணவர்களின் போக்குவரத்தைச் செலவுகளை ஏற்றுக் கொள்ளுமாம்!

மொராக்கோ குழப்ப எதிரொலி

இராணுவத் தலைவர், இராஜாங்கப் பிரதிநிதி இராஜிமுமா

மொராக்கோவிலுள்ள பயங்கர வாதிகளை ஒழிப்பதற்கு, தான் கோரிய அளவிற்குப் படைகளை அனுமதிக்க இராஜாங்கப் பிரதிநிதி கிராண்ட்வல் மறுத்துவிட்டதால், பிரெஞ்சு இராணுவக் காரியாலயத் தலைவர் ஜெனரல் லேபினாஸ் இராஜிமுமாச் செய்துவிட்டாராம்! அதே நேரத்தில், கிராண்ட்வலும் தனது பதவியை இராஜிமுமாச் செய்துவிட்டதாக செய்திகள் கூறுகின்றன!

தொடர்ந்து தாக்குதல்: பரவலான நாசவேலை

அட்லாஸ் மலைப் பகுதி மக்கள் மீது தொடர்ந்தாற்போல் பிரெஞ்சு இராணுவம் தாக்குதல் நடத்துகிறது; மொராக்கோவில் பல இடங்களில் டெலிபோன் கம்பிகள் தண்டிக்கப்பட்டனவாம்; தந்தி டெலிபோன் சீர்குலைக்கப்படுவதைக் கண்டு பிரெஞ்சு அதிகாரிகள் திணறுகின்றனராம்

'புரட்சி'க்கு நிதி உதவி

'சுதந்திரம் பெறுவதற்காக ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்துப் போராடும்' மொராக்கோ அரசுக்கு ரூ. 25 இலட்சம் 'நிதி' நிதி உதவி அளிப்பதென ஈராச் சர்க்கார் தீர்மானித்துள்ளதாம்.

சர்க்கார் ஊழியர்கள்

'சிரம தானம்' செய்ய அனுமதி

சென்னை, ஆக. 25—'சிரம தானம்' இயக்கத்தில் சர்க்கார் ஊழியர்கள் பொது நலன் சூழி தாமதம் முன்வந்து பங்கு பெறுவதற்கு சர்க்கார் அனுமதி வழங்கியிருக்கின்றனர்.

தங்களுக்குக் கிடைக்கும் ஓய்வு ரேபத்தில் தங்கள் அலுவலக வேலைக்குக் குந்தகம் விளையாத வாயு சர்க்கார் ஊழியர்கள் அம்மாதிரி பணிபுரிவது ஆட்சேபணைக்குரியதல்ல என்பது மட்டுமன்றி, வரவேற்கத்தகுந்த ஒன்றாமாகும் என்று சர்க்கார் கருதுகின்றனராம்.

ஆனால், சர்க்கார் ஊழியர்கள், மாநில-மத்திய சர்க்கார்கள், அல்லாத 'பாரத் சேவக் சமாஜ்' ஆகியவை மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகளின்போது 'சிரம தானம்' செய்யலாமென்றி, வேறு கிறுவனங்கள் மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகளில் கலந்துகொள்ளக் கூடாது என்று தெளிவாகத் தெரிவித்திருக்கின்றனர்.

புற்றுநோய்க்கு புதிய மருந்து

அணு சக்தி கழிவுகள் மூலம் அரிய சாதனம்!

பிரிட்டனில் புற்றுநோய்க்கு அணுசக்தி சிகிச்சை முறை கையாள்படுகிறது.

ரேடியம், எக்ஸ்ரே, அணுசக்தி ரியக்சுமுள்ள கோபால்டு முதலியவைகளைக் கொண்டு புற்றுநோய்க்கு சிகிச்சையளித்து வருகிறார்கள்.

சமீபத்தில், அணுசக்தி எரி பொருள் கழிவுகளிலிருந்து தயாரிக்கப்பட்ட 'சேசியம் உப்பு' ஒன்று, சிறந்த மருந்து என்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டது; சேசியம் உப்பிலிருந்து வீசும் கதிர்கள் சக்தி வாய்ந்தவை; எரிபொருள் கழிவுகளிலிருந்து இந்த உப்பைப் பிரித்தெடுத்து, மருந்துப் பொருளாக உலோகக் குழாயில் அடைப்பது கடினமான வேலை.

அணுசக்திகள் வெளியே விசாமல் தடுக்க, கனமான ஈயத் தகடுகளும், காங்கிரீட்-குவர்களுக்கும் கட்டப்பட்டிருக்கிறது.

கம்பர்லாந்திலுள்ள அணுசக்தி நிலையம் ஒன்றுதான் இப்போது 'சேசியம் உப்பைத்' தயாரிக்கிறது.

அமெரிக்காவிலுள்ள பரிட்சார்த்த நிலையத்தைத் தவிர, வேறு எந்த நாடும் இந்தத் துறையில் ஈடுபடவில்லை.

குந்தா மின்சாரத் திட்டம்

குடியரசுத் தலைவர் ஆரம்பித்து வைப்பாராம்

சென்னை சர்க்காரின் குந்தா மின்சார உற்பத்தித் திட்ட வேலையை வரும் நவம்பரில், இந்திய குடியரசுத் தலைவர் இராசேந்திரர் ஆரம்பித்து வைப்பாராம்; திட்டத்திற்கு அடிப்படைக் கல்ையும் நாட்டுவாராம்.

உயர்நாயக

'குடியரசுத் தலைவர் ஆண்டு தோறும் சில நாள் தென்னாட்டில் ஏன் தங்கவேண்டுமே?' என்று கேட்டதற்கு, 'தென்னாடு இந்தியாவின் மிக முக்கியமான ஒரு பகுதி என்பதுதான் காரணம்,' என்று, இந்திய அரசின் மந்திரி ஒருவர் தெரிவித்திருக்கிறார்.

அதாவது, இந்தியாவிற்கு 'உயிர் நாடி' தென்னாடு—என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார். 'தென்னாடு ஏன் இந்தியாவின் மிக முக்கியமான பகுதி' என்று, எந்த உறுப்பினரும் கேட்டதாகவோ, அதற்கு மந்திரி பதில்தந்ததாகவோ செய்தி இல்லை.

அல்லது, யாரோனும், 'எப்படி ஏன் தென்னாடு முக்கியமானது?' என்று கேட்டு, மந்திரி பதிலிறுக்கவில்லை யா—கேள்வியும் கேட்கப்பட்டு, மந்திரியும் பதில் தந்து, செய்தி திரட்டிய நிறுவனம் 'இது ஒன்றும் அவ்வளவு முக்கியமானதல்ல' என்று ஒதுக்கிவிட்டதா—அல்லது, செய்தி நிறுவனம் நடந்தது முழுவதையும் திரட்டித் தந்தும், செய்திகளை வெளியிட்ட தேசிய ஏடுகள் தங்களை 'நடைமுறை'ப் போக்கில், அந்தப் பின்பகுதியை இருட்டடிப்பு செய்துவிட்டனவா—என்பது, நமக்குத் தெரியாது.

'தென்னாடு எப்படி, ஏன் இந்தியாவில் முக்கியமான பகுதி?'—என்று, 'ராஜ்யங்கள் சபை'யில் எவர் கேட்டாலும் கேட்கக்கூடியிருக்கிறது. உலகத்தின் உச்சி—ஏற்றம் மிகுந்த பனிப்பாறை இமயம் இருக்கிறது; அங்கு அதன் சாரலிலே இயற்கை அன்னை அள்ளித் தெளித்த அழகுக் கோலமாம் காஷ்மீர் உண்டு; தன்னிகரற்ற தலைகவர் டில்லி இருக்கிறது; கங்கையும் யமுனையும், சீலமும் ஜீனமும் பாய்ந்தோடும் மண்டலம் உண்டு; எழிற்கோவிலாம் தாஜ்மகால் போன்ற மாளிகைகள் இருக்கின்றன—இன்னமும் மங்காமல்; தூங்காமல் வளரும் தொழில்வளம் மிகுந்த பம்பாய் உண்டு; வர்த்தகம் செழிக்கும் வங்கம் உண்டு; 'வளங்கொழிக்கும் வண்டலம்' மிகு நிலப்பரப்பு கள் இருக்கின்றன.

வணிகக் கோமான்களும், வர்த்தகச் சீமான்களும் கோடிக்கணக்கான ரூபாய் செலவில் எழுப்பியுள்ள தொழில் கூடங்கள் ஆயிரமாயிரம் உண்டு; அத்தனைக்கும் மேலாக, இண்டாபிரம் கோடிக்கும் அதிகமான ரூபாய் செலவில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள தொழிற்சாலைகள், அணைக்கட்டுகள், ஆராய்ச்சி நிலையங்கள், பரிநிச்சுகூடங்கள் அத்தனையும் வடநாட்டில் தான் இருக்கின்றன.

அந்த வடநாட்டில்தான், 'தேடாத செல்வமில்லை'—நாடாத இன்பமில்லை' என்று கூறும் வாடாத வாழ்வு பெற்றுள்ள தங்களின் சுற்றமும்—

உறவுமான இந்தே இன மக்கள் வாழ்க பிரதமர் நேருவின் படி, 'நாகரீகம்' பெற அங்குதான் வாழ்கின்ற இத்தனை 'சிறப்பு' நாட்டில் இருந்தும், 'மானது' என்று கருதப்படாமல், தென் முக்கியமானது' என்று ஆட்சியாளர்களால் வானேன்?

தென்னாட்டில், மான உயிர் நாடி' எதப்படுகிற அளவுக்கு இருக்கிறது? இமயத்தோடு ஒப்ப யாது—விந்தியத்தை! காஷ்மீர்த்தோடு ஒப்ப யாது—கன்னியாகும கங்கையோடு ஒப்ப யாது—காவிரியை! தாஜ்மகாலோடு ஒப்ப யாது—தஞ்சைக் கோவிலை!

பம்பாயோடு ஒப்ப யாது—சென்னை பெங்களூரையோ! கல்கத்தாவுக்குச் சப—கர்னூல்!

இப்படி, வடநாடு தென்னாடு எந்த உயர்ந்திருக்கிறது?—தாலா? நீர்வளத் திலவளத்தாலா? வெளத்தாலா?—எந்த உயர்ந்தது, 'தென் முக்கியமானது' என்படுவதற்கு?

தென்னாட்டில் வாகளோ, 'காட்டுமிரா மிலேச்சர்கள்! நாகரீக தவர்கள்! முட்டாள் நேருவின் கூற்றுப்படி இப்படிப்பட்ட வாழும் தென்னாடு, ஆட்சியாளர் கண்க 'மிக முக்கியமான' தாவானேன்?

"பாரத் பிரிட்டிஷ் யத்தின் மன்னர் ம 'மணிமுடி'யில், இந்த ன்றி வீசித்திகழும் மா என்று, வெள்ளையர் காரணத்திற்காக எகளோ, அதுவேதான் ஆட்சியாளர்—வட ஏகாதிபத்தியவாதிகள் னாடு இந்தியாவின் மிமான பகுதி—'உயி என்று கருதுவத காரணம்!

'அகில இந்தியா' அமைப்பினால், இன் முறையில் வாழும் வவர் உலகத்தின் முன்ருக்கும் 'ஏற்றம்,' இத எந்த நாளிலும்—அ மூதாதையரில் 'வீர என்று கருதப்படுகிற மன்னர்களுக்கும் கி ஒன்று!

"நமது பரம்பரையிலாற்றலேயே, இன் ஆரிய: 'நமக்கு திகளான தென்னா அடிமை'ளா யிருந்த நம்முடைய வடவுடன் தென்னாடு இபட்டிருந்ததில்லை; டைய தலைமுறையில்

கோவா படுகொலை: தமிழகமெங்கும் கண்டனம்

கோவாவில் அறப்போர் தொண்டர்கள் மீது போர்ச்சுகீசியர் நடத்திய துப்பாக்கிப்பிரயோகத்தைக் கண்டித்து தமிழகத்தில் ஊர் வலங்கள், பொதுக்கூட்டங்கள் நடைபெற்று, கண்டனத் தீர்மானங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கின்றன; அவை இங்கு சுருக்கமாகத் தரப்படுகின்றன :-

குளித்தலை

23-8-55 காலை 9 மணியளவில், தி. மு. கழகம், திராவிடர் கழகம், காங்கிரஸ், கம்யூனிஸ்டு, மஜீத் - பாண்டியன் மன்றம், வர்த்தக குமாஸ்தா சங்கம், வியாபாரிகள் சங்கம், கையல் தொழிலாளர் சங்கம் ஆகிய சர்வ சட்டிகளும் அடங்கிய மாபெரும் ஊர்வலம் நடைபெற்றது. மாலை 6 மணிக்கு மாரியம்மன் கோயிலில் திரு. கே. ஆர். வையாபுரி தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக் கூட்டத்தில், தோழர் தி. வி. முத்துசெல்வன் (தி. மு. க.), தோழர் இராமதாஸ் பாரதி (காங்), தோழர் ஆர். சுப்பையா (கம்), தோழர் ஆர். கோவிந்தன் ஆகியோர் கோவா படுகொலை பற்றியும், போர்ச்சுகீசிய சர்க்காரின் அடக்குமுறையைக் கண்டித்தும் பேசினர். மேற்படி நிகழ்ச்சியில் தி. மு. கழகம் பெரும் பங்கு ஏற்று ஒத்துழைத்தது குறிப்பிடத் தக்கது.

23-8-55 மாலை 6-30 மணிக்கு, தண்ணீர் பள்ளி கலை வளர்ச்சி மன்றத்தில், தோழர் த. க. சங்கரன் தலைமையில் நடைபெற்ற அவசரக் கூட்டத்தில் கோவா வெறிச்செயலைக் கண்டித்தும், உயிர்த்த தியாகிகளுக்கு வீரவணக்கம் செலுத்தும் வகையிலும் இரண்டு நிமிட நேரம் மௌனம் சாதிக்கப்பட்டது. கொலைபாதகச் செயலில் ஈடுபட்ட கோவா வெறியர்களுக்குத் தக்க பாடம் கற்பிக்க வழி வகை காண இத்திய அரசாங்கத்தைக் கேட்டுக்கொண்டு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

நிலக்கோட்டை

19-8-55ல், சர் முழுமையிலும் கலையடைப்பும், பொது வேலை நிறுத்தமும் நடைபெற்றதில் பள்ளிகள், தொழிலாளர்கள், உணவு விடுதிகள், மற்றுமுள்ள எல்லாக் கடைகளும் மூடப்பட்டிருந்தன. அன்று மாலை 4 மணிக்கு ஜெயங்கண்ட பஜாரிலிருந்து சங்கரன் கிட்டி கொடிசைமேலும், கருப்புக் கொடிசைமேலும், கொடும்பாவி கட்டி இழுத்துக்கொண்டு ஊர் வலம் புறப்பட்டு முக்கிய விதிகளின் வழியாக வந்து மாலை 6 மணிக்கு பெருமான் கோவில் முன்பாக, திரு. ஆர். பி. சுப்பையா தலைமையில் பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. கூட்ட ஆரம்பத்தில் உயிர்த்த தியாகிகளுக்கு அஞ்சலி செலுத்தும் முறையில் எல்லோரும் எழுந்து நின்று 2 நிமிடம் மரியாதை செலுத்தினர். பின்னர், தோழர்கள் குழுவை வேலு, எல். வி. எஸ். இராமச்சாரி, எஸ். எம். பி. தில்லை சிதம்பரம், எஸ். வி. எம். சோமசுந்தரம், ஏ. சி. மொட்டையாண்டி, என். இராமமூர்த்தி, எல். எம். வீராச்சாரி, பெத்தனன், ராஜ கோபால், ஈ. சாத்தான், சையது இப்ரகிம், டி. எம். வீராச்சாரி, டி. மாரியப்பா ஆகியோர் பேசினர். கண்டன அனுதாபத் தீர்மானங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டன.

வாணியம்பாடி

23-8-55ல், சர் முழுமையிலும், பூரண கடைஅடைப்பு செய்யப்பட்டது. திரைப்படக் கொட்டகைகள், பள்ளிகள் ஆகியவை யாவும் மூடப்பட்டு, சர்வகட்சியினரும் அடங்கிய மாபெரும் ஊர்வலம், திரு. கே. முருகேசன் தலைமையில் நடைபெற்றது. பின்னர், திரு. வி. எ. வி. விவநாதம் தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக் கூட்டத்தில் தோழர்கள் வி. என். தத்தப்பன், குரவேல், கிருஷ்ணன், உயர், கிருஷ்ணன் மற்றும் பலரும் சொற்பொழிவாற்றினர்.

மதுரை தி. மு. கழகம்

21-8-55 காலை 10 மணிக்கு, தோழர் சுப்பையா தலைமையில் நடைபெற்ற கழகச் செயற்குழுக் கூட்டத்தில், தோழர் மா. பாண்டியன் செயலாளராகக் கொண்டுவந்தாண்டுச் செயற்குழு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது. பின்னர் சென்ற ஆண்டு வரவு-செலவு கணக்குகள் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டதும், கோவா அடக்குமுறையைக் கண்டித்தும், உயிர்த்த தியாகிகளுக்கு அனுதாபம் தெரிவித்தும், தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

குளியலாம்பாறை

18-8-55 காலை 10 மணிக்கு காந்தி மைதானத்திலிருந்து தோழர் ஏ. இராசகோபால் (தி. மு. க.) தலைமையில் கண்டன ஊர்வலம் நடைபெற்றது. தோழர் வி. வெங்கிசாமி (காங்), கே. மாறன் (தி. க.) மற்றும் பள்ளி மாணவ-மாணவிகளும், ஆசிரிய-ஆசிரியைகளும் கலந்துகொண்டனர். நகரிலுள்ள கடைகளை அணைத்தும் மூடப்பட்டன. அன்று மாலை 6-30 மணிக்கு, மங்கம்மாள் சந்திரத்திழை முன் திரு. வி. குருசாமி (காங்) தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், தோழர்கள் வி. கார்மேகம், கே. மாறன், மு. ராசன், பி. செல்வமுத்து மற்றும் பல தோழர்களும் பேசினர்.

வெண்ணந்தூர்

22-8-55 காலை 9 மணிக்கு சர்வகட்சித் தோழர்கள் அடங்கிய நீண்ட ஊர்வலமும், அன்று மாலை 7 மணிக்கு திரு. கே. இராமலிங்கம் தலைமையில் கண்டனப் பொதுக் கூட்டமும் நடைபெற்றது. எல்லா அரசியல் கட்சிகளையும் சேர்ந்த தோழர்கள் ஆர். வி. தங்கராஜன், எம். பி. சுப்பிரமணியம், எஸ். எம். பெரியண்ணன், எஸ். ஆர். வெங்கடாசலம், எஸ். ஏ. செங்கோட்டன், பி. வி. கந்தசாமி, என். ஏ. சுப்பராயன் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினர். கூட்ட இறுதியில் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தைக் கண்டித்தும், உயிர்த்த தியாகிகளுக்கு மகோபசூரம் ஆழ்ந்த அனுதாபம் தெரிவித்துக் கொண்டும், கோவா விடுதலையில் இத்திய சர்க்கார் தீவிர நடவடிக்கைகளைக் கொள்ளுமன் வரும்படி கேட்டுக்கொண்டும் தீர்மானங்களை நிறைவேற்றப்பட்டன.

பள்ளிகொண்டா

23-8-55ல், நகரிலுள்ள சர்வகட்சித் தோழர்களுக்கிடையே மாபெரும் ஊர்வலம் நடைபெற்ற பின், திரைப்படக் கொட்டகையில்

மதுரை மாவட்டத்தில் அண்ணாதுரை

கண்டனப் பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. தி. மு. கழகச் சார்பில் தோழர் அ. ரங்கசாமி சொற்பொழிவாற்றினார். நகரிலுள்ள கடைகள், பள்ளிகள், பாங்குசு மற்றும் தலைநகராகக் காரியாலயமும் ஆகியவையும் அடைக்கப்பட்டன. பூரண அர்த்தால் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

முத்துப்பேட்டை

23-8-55ல், முத்துப்பேட்டை நகர் முழுமையிலும் கடைகளை அடைக்கப்பட்டு, வேலை நிறுத்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஏ. எஸ். என். திடலில் திரு. சாயிதாரை (காங்) தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில், தோழர்கள் த. சிதம்பரம் (பி. சோ.), இ. சே. முகம்மது இஸ்மாயில் (காங்), பழனிவேல் (கம்), க. தருமலிங்கம் (தி. மு. க.) மற்றும் சில தோழர்களும் பேசினர். முத்துப்பேட்டை விலிருந்து தோழர் காதமணி தலைமையில் ஏழு பேர் கொண்ட சத்தியாகிரகம் குழு ஒன்றை கோவா விற்கு அனுப்புவதென்று தீர்மானிக்கப்பட்டது. கூட்டத் துவக்கத்திற்கு முன்னர் ஒரு மாபெரும் ஊர்வலமும் நடைபெற்றது.

நெல்லிக்குப்பம்

23-8-55 காலை 7 மணிக்கு, இங்குள்ள 'பாரி அன் கோ' தொழிலாளர்கள் உட்பட சுமார் 5,000 பேரடங்கிய சர்வகட்சி ஊர்வலம் நடைபெற்றது. மாலை 6 மணியளவில் தோழர் பி. தனகோடி தலைமையில் பொதுக்கூட்டமும் நடைபெற்றது. தோழர்கள் ச. இராசகோபாலன், கோவிந்தராசன், சிவசங்கரன், வெளிப்ப, மயிலாசம் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினர்.

வேலூர் (சேலம்)

23-8-55ல், இங்குள்ள துவக்கப்பள்ளி, உயர்நிலைப்பள்ளி, சினிமா தியேட்டர்கள், பாங்குசு மற்றும் கடைகளை அணைத்தும் மூடப்பட்டன; அன்று மாலை 4 மணிக்கு, சர்வகட்சியின் சார்பில் தோழர் பி. சுப்பண்ணன் தலைமையில் நடைபெற்ற ஊர்வலத்தில் தி. மு. க., காங்கிரஸ், கம்யூனிஸ்டு, வ. உ. சி. வாசகனாக ஆகியவைகள் கலந்துகொண்டன. மாலை 5 1/2 மணிக்கு, வ. உ. சி. திடலில், திரு. ஜி. ராமையா தலைமையில் பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. தோழர்கள் வி. எஸ். சதானிம், வி. ஏ. இலக்குமணன், வி. ஏ. இராமநாதன், பி. சுப்பண்ணன், பி. சி. இன்னாசாமி, கே. ஆர். நடராசன், வாசுதேவன், வி. ஏ. வெங்கடாசலம், வி. எஸ். கார்சமுத்து, எஸ். நாராயணசாமி ஆகிய பல கட்சி தோழர்களும் சொற்பொழிவாற்றினர். பின்னர், கோவா கண்டன அனுதாபத் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டதன், கோவாப் பிரச்சினையில் இத்திய சர்க்கார் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டது.

சுற்றுப்பயண நிகழ்ச்சிகள் விவரம்

கேலு மாவட்டச் சுற்றுப்பயணத்தை முடித்துக்கொண்டு, அந்நேர அண்ணா அவர்களும், அவர்கள் குழுவினரும் மதுரை மாவட்டச் சுற்றுப்பயணத்தை மேற்கொண்டேளனர்; மதுரை மாவட்ட சுற்றுப்பயண நிகழ்ச்சிகள் அனைத்தும் இங்கு தரப்படுகின்றன :-

மதுரை அமெரிக்கன் கல்லூரி

மதுரை அமெரிக்கன் கல்லூரியில் திருவள்ளூர் கழகச் சார்பில் கழகத் தலைவர் தலைமையில் 22-8-55 மாலை 5 மணிக்குக் கூட்டம் நடைபெற்றது. தலைவர் முன்னுரைக்குப் பின்னர், அண்ணா அவர்கள் 'சேற்ற, இன்று, நாளை' என்ற தலைப்பில் ஒரு மணிநேரம் விரிவுரையாற்றினார்.

மாணவர்கள் அண்ணாவுக்கு மலர் மாலை சூட்டி வரவேற்ற சந்தி கூறினர். கல்லூரிப் பேராசிரியர்களும், மாணவர்களும் பெருந்திரளாகக் கூடி அண்ணா அவர்களின் சொற்பொழிவைக் கேட்டு மகிழ்ந்தனர்.

'மணிமகுடம்' - நாடகம்

மதுரை பி. சி. எம். தியேட்டரில் 21-8-55 இரவு 10 1/2 மணி யளவில் அண்ணா அவர்கள் தலைமையில், தோழர் எஸ். எஸ். இராசேந்திரன் கடைச மன்றத்தாரின் 'மணிமகுடம்' நாடகம் நடைபெற்றது. அண்ணா அவர்கள் கடைசத் துறைமுகம் புதிய சூழ்நிலையும், பருத்தித்தொழில் சூழ்நிலையும் மக்கள் உணரும்படி - தெளிவு பெறும்படி கடித்துக்காட்டும் கடைச மன்றத்தார் சுப்பிரமணியப்பாராட்டினார். தோழர் எஸ். எஸ். இராசேந்திரன் அண்ணா அவர்களை வரவேற்ற மலர் மாலை சூட்டினார். தோழர் எஸ். முத்தசேனி கூறினார். பெருந்திரளான மக்கள் கூடியிருந்தனர்.

தேவதாண்டி

23-8-55 மாலை 4 மணிக்கு, மதுரை மாவட்டம் தேவதாண்டி பட்டியில் அண்ணா அவர்களையும், மற்றும் தோழர்கள் எஸ். முத்து, அ. பொன்னம்பலன், பி. கிட்டி, சேது ஆகியவர்களையும் வரவேற்ற இலட்சிய ஒலி முழக்கங்களுடன் ஊர்வலமாகப் பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. அண்ணா அவர்களுக்கு மலர் மாலைகளும் சூட்டினர்.

தோழர் எஸ். முத்து தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில், தோழர் அ. பொன்னம்பலன், அண்ணா ஆகியவர்கள் திராவிட முன்னேற்றக் கழகக் கொள்கையை விளக்கியும், திருச்சி மாகாண மாகாட்டுக்கு யாவரும் வரும்படி கேட்டுக்கொண்டும் சொற்பொழிவாற்றினர். அண்ணா அவர்களுக்கு, மலர் மாலைகளும், கைத்தறி ஆடைகளும் வழங்கப்பட்டன.

பெரியகுளம்

23-8-55 மாலை 5-30 மணிக்கு, பெரியகுளம், தி. மு. கழகத் தோழர்கள், ஆர்வத்துடன் அண்ணா அவர்களையும், மற்றும் தோழர்களையும் வரவேற்றனர். ஆற்றின் ஏறியே அடைக்கப்பட்டிருந்த மேடையில் பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. தோழர் வி. வி. குருசாமி, கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்த முன்னுரை கதிரிய பின், தோழர்கள் எஸ். முத்து, அ. பொன்னம்பலன் ஆகியோர் பேசியதும், அண்ணா அவர்கள், கழக இலட்சியங்களை விளக்கியும், மாகாண மாகாட்டுக்கு ஆதரவு தந்து, மாகாட்டுக்கு வந்த சிறப்புக்கும்படிமும் கேட்டுக் கொண்டு சொற்பொழிவாற்றினார். அண்ணா அவர்களும், குழுவினர்களும் மலர்மாலைகளும், கைத்தறி ஆடைகளும் வழங்கப்பட்டன.

ஆண்டிப்பட்டி

23-8-55 இரவு 9 மணிக்கு தோழர் எஸ். முத்து தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில்

தலைவர் முன்னுரை கதிரிய பிரதான தோழர்கள் அ. பொன்னம்பலன், அண்ணா ஆகியோர் சாதி-மத-சமய-பூசல்கள் ஒழித்த மக்கள் இன சமூகமும், தன்மானமும், அறிவுணர்ச்சியும் பெற்ற, சமூக-அரசியல்-பொருளாதார விடுதலைக்குப் பணிபுர்தும் தி. மு. கழகத்தை ஆதரிக்க வேண்டுகோளும், திருச்சி மாகாண மாகாட்டுக்கு யாவரும் வரும்படி கேட்டுக்கொண்டும், மதம்-உடவு-புராணம் ஆகியவையின் பெயரால் பொருளும், சேரும், அறிவும் பாழாக்கப்படுவதையும் எதிர்த்து, வறமை-வாட்டம்-பட்டி-தக்கறி, வறமை-வாட்டம்-பட்டி-தக்கறி-பரி-வேலையில்லாத திட்டம் ஆகியவற்றைப் போக்கலாகக் கூட்டுவதும், திட்டம் தீட்டாமல், வடவரை வளமாக்கி-தென்னாட்டை-திராவிடத்தை தேவதாண்டி மக்கள் ஐந்தாம் தேர்ந்தெடுத்த தலைப்பையும் விளக்கிப் பேசினார்.

அண்ணா அவர்களுக்கு, மற்றும் தோழர்களுக்கும் பல மலர்கள் சார்பில் கைத்தறி ஆடைகளும், மலர் மாலைகளும் சூட்டப்பட்டன.

'மணி மகுடம்' - நாடகம்

23-8-55 இரவு 11 மணிக்கு, ஆண்டிப்பட்டியில் தோழர் எஸ். எஸ். இராசேந்திரன் அவர்கள் கடைச மன்றத்தாரின் 'மணிமகுடம்' நாடகம் அண்ணா அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது. தோழர் எஸ். எஸ். இராசேந்திரன் அண்ணா அவர்களுக்கு, மலர் மாலைகளும் சூட்டினார். (ச. சி.)

கம்பம்

24-8-55 மாலை 4 1/2 மணிக்கு, கம்பம் தி. மு. கழகத் தோழர்கள், அண்ணா அவர்களையும், குழுவினரையும், கழகக் கொடிசைமேல் சேர்வலமாக வரவேற்ற, பல்லா வீரகண்டனங்களாகத் திரைப்படம், ஊர்வலமாக, இலட்சிய ஒலி முழக்கம் செய்தகொண்டு பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. அண்ணா அவர்களுக்கு மலர் மாலைகளும் சூட்டினர்.

சேலம்

24-8-55 இரவு 7 1/2 மணிக்கு, சேலம் தி. மு. கழகச் சார்பில் தோழர் எம். கே. சிவலிங்கம் தலைமையில் பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. தலைவர் முன்னுரைக்குப் பின், தோழர்கள் ஜி. செஞ்சேவரத்தன், அ. பொன்னம்பலன், எஸ். முத்து ஆகியோர் பேசியதும், அண்ணா அவர்கள் திராவிட நாட்டு மக்கள் இன சமூகமே ஒன்றாகும், குழுவே ஒன்றாகும் - வடவர் திராவிடத்தை - வடவர் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

'பின் தள்ளப்பட்ட வகுப்பினருக்கு நீதி வேண்டும்!'

'இலகையேல் பட்டினிப் போர் தொடுப்பேன்'

சென்னை மேல் சபையில் தோழர் சுப்பிரமணியம்

சென்னை, ஆக. 25 - 'பின் தள்ளப்பட்ட வகுப்பினருக்கு சர்க்கார் உத்தியோகங்களில் நீதி வழங்கப்படவில்லை,' என்று, சென்னை மேல் சபையில் ஏ. சுப்பிரமணியம் புரூர், செப்தி திருக்கிறார். பணித்தேர்வுக் குழுவில் (சர்வீஸ் கமிஷன்), மூன்று உறுப்பினர்கள் பின் தள்ளப்பட்ட வகுப்பினருக்கும், ஒருவர் தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பினருக்கும், மற்றொருவர் உயர் வகுப்பினருக்கும் நியமிக்கப்பட்டன.

வேண்டும் என்றும் அவர் யோசனை தெரிவித்திருக்கிறார். இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்ட விவாதத்தில் கலந்துகொண்ட அவுட்சட்ட சபையின் அடுத்த வரவு-செலவுக் கூட்டத்திற்குள், பின் தள்ளப்பட்ட வகுப்பினருக்குக் கிடைக்க வேண்டிய நீதி கிடைக்காவிட்டால் தாம், பட்டினிப் போர் துவக்கப்போவதாக அறிவித்திருக்கிறார்.

பெங்களூர் கழகத் தோழர் பிரான்சிஸ் இரண்டு நாள் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டார்

சிறைவாயிலில் ஆயிரக்கணக்கான தோழர்கள் வரவேற்பு

பெங்களூர், ஆக. 26— சென்ற ஜூலை மாதம் 17-ந் தேதியன்று பெங்களூர் சிக்கலால் பாக்கில், தி. மு. கழகச் சார்பில் பொதுச் செயலாளர் இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்களது பொதுக் கூட்டம் ஒன்று நடைபெற்றது.

அக்கூட்டத்திற்கு, அனுமதி இல்லாமலேயே ஒலி பெருக்கி உபயோகித்ததாக பெங்களூர் தி. மு. கழகத் தோழர் ஏ. டி. பிரான்சிஸ் அவர்கள் மீது போலீசார் வழக்குத் தொடுத்திருந்தனர்.

விரைவேயே போது, தோழர் பிரான்சிஸ் அவர்களை போலீஸ் அதிகாரி, அனுமதியில்லாமலேயே ஒலிபெருக்கி உபயோகித்தாரா இல்லையா என்று கேட்டதும், தோழர் பிரான்சிஸ் அவர்கள் ஒலிபெருக்கி உபயோகித்ததாகக் கூறின உடனேயே நீதிபதி அவருக்கு ரூ. 5 அபராதம் விதித்து தீர்ப்பு வழங்கினார்.

ஆனால் அபராதம் கட்டாமலுத்த தோழர் பிரான்சிஸ் அவர்கள், "என் சொந்த விஷயமாக இருந்தால் நான் 5 ரூபாய் அபராதம் கட்டுவது பெரிய காரியம் ஒன்று மல்ல. ஆனால், இது தி. மு. கழகத்தைப் பொறுத்த விஷயம் எனவே அபராதம் கட்டமுடியாது" என்று பதிலளித்தார்.

உடனே நீதிபதி தோழர் பிரான்சிஸ் ஒருமுறை பார்த்து விட்டு, அபராதம் கட்டாமலுத்த மைக்காக இரண்டு நாள் சிறைத் தண்டனை விதிப்பதாகக் கூறினார். தோழர் ஏ. டி. பிரான்சிஸ் அவர்கள் நீதிமன்றத்தில் விசாரிக்கப்படுகையில் தோழர் ஈ. வெ. கி. சம்பத் அவர்களும் நீதிமன்றத்திற்கு வந்திருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

தோழர் பிரான்சிஸ் அவர்களுக்கு சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்ட செய்தி நகர மக்களிடையே பெரும் பரபரப்பை உண்டு பண்ணிவிட்டது.

சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்ட அவர், ஒரு அரசியல் கைதியாக இருந்தபோதிலும்கூட, மற்ற சிலரைக் கைதிகளுடனேயே சேர்த்து அழைத்துச் செல்லப்பட்டாராம்.

இரண்டு நாள் தண்டனை முடிந்த, தோழர் ஏ. டி. பிரான்சிஸ் இன்று விடுதலை செய்யப்பட்டிருக்கிறார்.

அவர் சிறைவைக்கப்பட்டிருந்த மத்திய சிறையின்வாயிலில் ஆயிரக்கணக்கான தோழர்கள் மிகுந்த ஆர்வமுடன் வரவேற்று மலர்மாலைகள் குட்டி, அட்டைமுறை ஒழிப்பு மொழிகளை முழங்கிக்கொண்டு ஊர்வலமாக அழைத்துச் சென்றனர்.

ஊர்வலம் பெங்களூர் பிளாக் பள்ளி தி. மு. கழகக் கிளையை வந்தடைந்ததும், தி. மு. கழகத் தலைப் பற்றிய மைசூர் சர்க்காரின் கருத்து என்ன என்பதை விளக்கி தோழர்கள் எஸ். ஜே. உசேன், வி. செல்வராசன் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினர்.

புதுவை சட்டசபை

எதிர்க்கட்சியினர் வெளிநடப்பு!

புதுவை, ஆக. 26— தனிப்பட்டவர்களிடமிருந்து சர்க்கார், பொதுகலன் பேரறி சொத்துக்கள் வாங்குபடுகிறது, அவற்றின் விலை நிர்ணயத்திற்கான ஜூனியர் கமிட்டி, தேர்ந்துப் போன காங்கிரஸ் காரர்களுக்கு இடம் தருவது, எதிர்த்து, புதுவை சட்டசபையில் எதிர்க்கட்சியினர் வெளிநடப்பிற்குக் கிணர்ந்தனர்.

"ஜூனியர்" எல்லாக் கட்சியிலிருந்தும் நியமிக்கப்பட்டவர்களும் என்றும் அவர்கள் கோரியிருக்கின்றனர்.

என்றாலும், சபை, தீர்மானத்தை

கோட்டாக்களை தாங்கி நின்ற வீராங்கனை!

தங்கப் பதக்கம் பெற்றார்

வெங்கடூர், ஆக. 25— கோவா விடுதலைப் போரட்டத்தில், போர்ச்சுகேசியப் போலீசாரின் கோட்டாக்களைத் தீரமுடன் தாங்கி நின்ற தோழியர் சுபத்திராவுக்கு, நகரசபைத் தலைவர் ஒரு தங்கப் பதக்கத்தைப் பரிசளித்தார்.

மருத்துவ மனையில் அவர் அனுமதிக்கப்பட்ட பின், அவரது உயிரைக் காப்பாற்ற 5 பேர் 'இரத்தத் தானம்' செய்தனர்!

'சீக்கிரமே சுதந்திரம்!'

மொராக்கோவிற்குக் கிடைக்கும்?

பிரஞ்சப் பிரதமர் எட்கார்பால்சே, மொராக்கோ தேசியத் தலைவர்களுடன் நடந்திய பேச்சுவார்த்தையில், 'சீக்கிரமே' மொராக்கோவிற்கு சுயாட்சி வழங்குவதற்கான ஒப்பந்தம் ஏற்பட்டிருக்கிறதாகத் தெரிகிறது.

மொராக்கோ தேசியவாதிகளிடையேயும், பிரான்சிடையேயும் நம்பிக்கை பெற்றுள்ள 50 வயதான அகமது மார்சேஷ், மொராக்கோவின் முதல் பிரதமராகலாம் என்று கூறப்படுகிறது.

இப்போது சுல்தானியருக்கும் முகம்மது பென்அராபா பதவியிலிருந்து நீக்கப்படுவார் என்றும் அவருக்குப் பிறகு ஒரு சட்டபூர்வமான மன்னரோ, அல்லது காடுகட்டப்பட்டிருக்கின்ற சுல்தானோ வருவ்வரை சிம்மாசனத்தைப் பாதுகாப்பதற்காக ஒரு 'சவுன்சிலோ' நியமிக்கப்படும் என்றும் கூறப்படுகிறது.

மாண்புமிகு மகனும்.....

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

திருமண விழாக்கள் இங்கெல்லாம் தோன்றியிருக்கிறதும்; என்றாலும் அவனைப் போலீசாரால் பிடிக்க முடியவில்லையாம்.

கேள்வியைப் பணக்காரர்களுடைய மொன்றில் பிறந்த மான்கி. 20 ஆண்டுகளுக்கு முன், தான் தொடர்பு வைத்துக்கொண்டிருந்த பார்ப்பணக் குடும்பம் ஒன்றுடன் சர்சரவு ஏற்பட்டதனால், அந்தக் குடும்பத்தில் இருவரைக் கொன்ற விட்டாலும்; போலீசாரின் கண்களிலிருந்து தப்புவதற்குக் கொள்ளைக்காரனாக மாறியிருக்கிறான்; பின்னர், அந்தக் குடும்பத்தில் எஞ்சியிருந்த ஒருவரையும் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன் கொன்று பழி தீர்த்துக்கொண்டானாம்!

இந்தியாவின் 'ராபின் ஹூட்' என்று மாண்பிக் அழைக்கப்படுவதன்மே.

65 வயதான மாண்பிக் சுமார் 150 கொலைகளையும், சுமார் 1,000 கொள்ளைகளையும் புரிந்தவனாம்.

எதிர்த்த 20 ஆண்டுகளாக, காடுகளிலேயே மிக சவுகந்ததுடன் மாண்பிக் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறான்.

இவனது கொள்ளைக் கூட்டத்தினால், மத்திய பாரத, இராஜஸ்தான், வந்திய பிரதேசம், உத்திரப் பிரதேசம் ஆகிய நாண்கு மாநிலங்கள், கதிவல்கி ரிண்டுத்தன. மாண்பிக் பிடித்துத் தருவோருக்கு—அவன் தலையைக் கொண்டுவருவோருக்கு ரூ. 15,000 பரிசு தருவதாக, சர்க்கார் அறிவித்திருந்தனர்.

சிறைவேற்றியிருக்கிறது; பின்னர், சபையின் நடவடிக்கைகளில் எதிர்க்கட்சியினர் கலந்துகொண்டிருக்கின்றனர்.

தி. மு. க. பொதுச்செயலாளர் இரா. நெடுஞ்செழியன்

புதுக்கோட்டை வருகை

28-8-55 காலை 7-30

மணிக்கு, பொதுச்செயலாளர் இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்களுக்கு, புதுக்கோட்டை புனைவண்டி நிலையத்தில் வரவேற்பும், மாலை 3 மணிக்கு, (டவுன் ஹால்) நகரமன்றத்தில் நகரசபை வரவேற்பும் நடைபெறும். மாலை 4-15 மணிக்கு, அரசினர் கல்லூரியில் 'தமிழ்ப் பேரவை' சொற்பொழிவும், மாலை 5-30 மணிக்கு, அரசினர் கல்லூரி விளையாட்டு மைதானத்திலிருந்து ஊர்வலமும், மாலை 6 மணிக்கு திலகரீதியில் பொதுக்கூட்டமும் நடைபெறும்.

அம்மாசத்திரம் வருகை

30-8-55 செவ்வாய் மாலை,

அம்மாசத்திரம் கடைவீதியில், தோழர் கே. கே. நீலமேகம் தலைமையில் தி. மு. கழகப் பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும். பொதுச்செயலாளர் இரா. நெடுஞ்செழியன், தோழர் கே. ஆர். இராமசாமி ஆகியோர் பேசுவர்.

பொதுச்செயலாளர்

புதுக்கோட்டை நகரசபை

வரவேற்பு

25-8-55-ல் நடைபெற்ற

புதுக்கோட்டை நகரசபையின் அவசரக் கூட்டத்தின் போது, 28-8-55 அன்று புதுக்கோட்டைக்கு வருகை தருகிற தி. மு. கழகப் பொதுச்செயலாளர் இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்களுக்கு, நகரசபையின் சார்பில், அன்று மாலை 3 மணிக்கு நகரமண்டபத்தில் வரவேற்புத் தருவதென தீர்மானிக்கப்பட்டது. (ந-ரி.)

சிதம்பர வட்ட தி. மு. கழக (கிளை) தோழர்க்கு

"30-8-55 மாலை 4 மணிக்கு, சிதம்பரம், விளங்கி அம்மன் கோவில் தெரு, 'தம்பி' அலுவலகத்தில், வட்டக் குழுக் கூட்டம், அண்ணா அவர்கள் முன்னிலையில் நடைபெறும். மாண்பு மானாட்டு நீதி பங்குத் தோழை ரூ. 12-ம் உடன் கோண்டுவேவும். அன்று காலை 11 மணிக்கு வட்ட தி. மு. கழகத்தை அண்ணா அவர்கள் திறந்துவைப்பார்," என்று, சிதம்பரம் வட்ட தி. மு. கழகச் செயலாளர் தோழர் பொன்சோகலிங்கம் அறிவிக்கிறார்.

குடந்தை தி. மு. கழகச் செயற்குழு உறுப்பினர்க்கு

28-8-55 காலை 10 மணிக்கு, தோழர் கே. கே. நீலமேகம் இல்லத்தில், செயற்குழுக் கூட்டம் நடைபெறும். அதேபோது, பல விஷயங்கள் குறித்து ஆராயப்படும்.

திருவள்ளூர் முத்தமிழ்க்கழக

ஆண்டு விழாப் பொதுக்கூட்டம்

30-8-55 மாலை 5 மணிக்கு சென்னை-பெத்தூர் நாயக்கன் பேட்டை, அம்மன் கோவில் தெரு தூக்கா பவுண்டரி எதிரில் உள்ள திடலில், மேற்படி கழக ஆண்டு விழாவும், தோழர் என். வி. நடராசன் அவர்களுக்கு வரவேற்பும், தோழர் சி. ஆர். பாலசுந்தரம் தலைமையில் நடைபெறும். தோழர்கள் என். வி. நடராசன், சி. பி. சிற்றரசு ஆகியோர் பேசுவர்.

மக்கள் சபைத் தலைவரை அவமதித்ததாக உறுப்பினருக்கு தண்டனை

ஒரு வாரத்திற்கு நடவடிக்கைகளில்

பங்கு பெற முடியாது

புதுமில்லி, ஆக. 26— மக்கள் சபைத் தலைவரை அவமதித்ததாக உறுப்பினருக்கு தண்டனை. இதுவே அனுமதிக்க தலைவர் மறுத்திருக்கிறார். மீண்டும் மீண்டும் தோழர் காமத், தான் பேசவேண்டுமென வற்புறுத்தியிருக்கிறார். இப்போது தலைவரும், காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களும், 'தோழர் காமத் உட்கார்ந்துவிட வேண்டும்' எனக் கேட்டுக்கொண்டனர்.

அப்போதும், தான் வாதிட விரும்புவதாக தோழர் காமத் கூறவே, சபைத் தலைவர், 'தோழர் காமத் அன்றைய தினம் சபைக்கு வரக்கூடாது,' என்று உத்தரவிட்டார்.

உடனே காமத், தனது சாமான்களை எடுத்துக்கொண்டு புறப்படும் போது, 'முன்னுடைய தலைவரின் முடிவு, விபரீதமானது; முட்டாள்தனமானது' என்று வாணித்தாராம்.

இதைக்கேட்ட தலைவர் 'தோழர் காமத், சபையையும் தலைவரையும் அவமதிக்கிறவகையில் பேசுவதற்கு கூறி, 'ஒரு வாரத்திற்கு சபைக்கு வரக்கூடாது' என்று உத்தரவிட்டிருக்கிறார்.

இதர எதிர்க்கட்சியினர், தோழர் காமத் குறிப்பிட்ட தலைவரை அல்லவென்றும், காங்கிரஸ் உறுப்பினர் ஒருவரைத்தான் அப்படி குறிப்பிட்டதாயும் தலைவருக்கு எடுத்துரைத்தனர்.

பிரதமர் பண்டித நேரு, 'சபைத் தலைவரின் முடிவு நியாயமானது; சபையின் கௌரவம் காப்பாற்றப்பட வேண்டியது. மிக அவசியமானதாகும்; தோழர் காமத் தமது செயலுக்கு வருத்தி மன்னிப்புக் கேட்டால் உத்தரவை மாற்றுவது பற்றி யோசிப்பதாக தலைவர் கூறியிருப்பது வரவேற்கத்தகுந்தது; உறுப்பினர் வருத்தம் தெரிவித்து, சபையின் கௌரவத்தைக் காப்பாற்ற வேண்டும்,' என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

தென்னாற்காடு மாவட்டத்தில் அண்ணாதுரை

சுற்றுப்பயணம்

28-8-55 காலை 9: கடலூர் நியூ

சினிமாவில் சிறப்புக் கூட்டம்;

பகல் 12: புதுமேலுத்தி

இல்லத்தில் விருந்து;

பகல் 2: மாவட்டக் குழுக் கூட்டம்;

மாலை 3: நெல்லக்குப்பம் ஊராட்சி மன்ற

வரவேற்பு;

மாலை 6: பொதுக் கூட்டம்.

29-8-55 காலை 10: உளுந்துர்

பேட்டை தோழர் சண்முகத்தின் செல்விக்கு

பெயர் குட்டு விழா;

மாலை 4: தியாகசுரு

வம் பொதுக்கூட்டம்;

இரவு 7: விழாப்புரம் பொதுக்கூட்டம்.

30-8-55 மாலை 6: சிதம்பரம்

பொதுக்கூட்டம்;

இரவு 10: 'பரப்பிரம்

ம்' நாடகத் தலைமை.

31-8-55 மாலை 6: திட்டக்குடி

பொதுக்கூட்டம்.

மாநில மாநாட்டு நிதியளிப்பு விழா

சிதம்பரம்

டவுன் ஹால் மைதானத்தில்

30-8-55 மாலை 6 மணிக்கு

தலைவர்: பொன், சோக்கலிங்கம்

பேசுவோர்:

சி. என். அண்ணாதுரை

தில்லை-வில்லாளன்

இரா. சாம்பசிவம்

இரேத்தின. பாலகுருசாமி

சென்னை 25-வது வட்ட

தி. மு. கழக செயற்குழு

உறுப்பினர்க்கு

29-8-55 காலை 8 மணிக்கு

சென்னை-புரூசை, எண் 18, பெரு

மாள் நாயக்கன் தெருவில் உள்ள

தோழர் தாராசன் இல்லத்தில், சென்னை 25-வது வட்ட தி. மு. கழக செயற்குழுக் கூட்டம் நடைபெறும்.

சென்னை 6-வது வட்ட தி. மு. கழக செயற்குழு உறுப்பினர்க்கு 30-8-55 மாலை 6 மணிக்கு சென்னை 6-வது வட்ட தி. மு. கழகச் செயற்குழுக் கூட்டம் கழக இல்லத்தில் நடைபெறும்.

மதுரை மாவட்டத்தில்

(3-ம் பக்கத்தின் தொடர்ச்சி)

ஆதிக்கத்திலிருக்கும் திராவிடத்தை மீட்சு, திராவிட சமதர்மக் குடியரசு அமைக்கப் பணியாற்ற யாவரும் ஒன்றுபட வேண்டுமென்றும், சாதி, மதப் பூசல்கள் விட்டொழிந்து, மனிதாபிமானம், மக்கள் முன்னேற்றம் ஆகியவை சுகுறி உழைக்கும் தி. மு. கழகத்திற்கு மக்கள் ஆதரவு தந்து ஒத்துழைக்க வேண்டுமென்று கேட்டுக்கொண்டும் சொற்பொழிவாற்றினார்.

மேலும் அண்ணா பேசுகையில், "மதம், கடவுள் ஒழிப்புப் பிரச்சாரங்களை நான்கள் செய்யவில்லை; ஒன்றே குலம் - ஒருவனே தேவன்' என்ற உயர்ந்த நெறியைத்தான் நான்கள் பரப்பி வருகிறோம்; எங்கள் கருத்துக்களை 'மத நித்தனோ; நாத்தீகம்'—என்று கூறி பொது மக்களை மிரட்டுவதால் தேர்தல்களில் காங்கிரஸ் காரர்கள் வெற்றி பெற—சட்டசபையில் அமைச்சர் பதவி பெற முடியும் தவிர, மக்களின் வாழ்க்கை நிலை உயர முன்னேற்றம் காண முடியாது," என்றும் கூறினார்.

அண்ணா அவர்களுக்குப் பல கிளைச் சபைகள் சார்பில் வரவேற்பு இதழ்கள் வாசித்தளிக்கப்பட்டு, கைத்தறித் துண்டுகளும், மலர் மாலைகளும் அணிவிக்கப்பட்டன.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்துக்காக தோழர் இரா. நெடுஞ்செழியன், எம். ஏ., அவர்களால் அழகிரி அச்சத்தில் அச்சிடப்பெற்று, (24, சூரியநாராயண செட்டித் தெரு, இராயபுரம், சென்னை) வெளியிடப்பெறுகிறது. ஆசிரியர்: இரா. நெடுஞ்செழியன், எம். ஏ.